

Иеремия 18

Горшечник и глина

Дейтон Киси

Бог призвал к соблюдению субботы (17), но Иудея не послушалась. Они упрямо шли своим путём, полагаясь на самодостаточность! Бог преподал Своему пророку ещё один наглядный урок. В главе 18 мы видим, что Иудея была для Него, как глина в руках горшечника (ст. 1–11).

Бог продолжает вразумлять Иудею, но они возражают Ему (ст. 12–18). Глава завершается реакцией Иеремии на поведение этого народа. Он говорит с Богом, пытаясь давать Ему указания (ст. 19–23).

ПРИНЦИП ГОРШЕЧНИКА (18:1–11)

Бог велел Иеремии пойти в дом горшечника и посмотреть, как тот работает (ст. 1–3). Когда горшечник работал с глиной, она развалилась в его руках, и он сделал из неё другой сосуд по своему желанию (ст. 4).

Бог хотел, чтобы Иеремия, увидев эту сцену, передал народу весть о Нём и доме Израилевом. Бог был для Израиля, как горшечник для глины. Хотя эта метафора относилась только к Богу и дому Израилевому, отметьте, что принцип этих отношений можно применить к отношениям между Богом и любым народом (ст. 7) или любым отдельным человеком (“каждый”; ст. 11). Этот принцип действовал на индивидуальном, национальном и международном уровне!

Что это за принцип? Когда Бог приступит к человеку или народу с целью “искоренить, сокрушить и погубить” (ст. 7; см. 1:10), а намеченная жертва покается, тогда Бог отложит то

“зло”,¹ которое помыслил навести на человека или народ. С другой стороны, если Бог задумал устроить и утвердить народ или царство (см. 1:10), но они творят зло перед Его очами, тогда Бог изменит Своё намерение благословить этого человека или царство (ст. 8, 9).

Интересный термин [“отменю”²], означающий “передумать”, говорит о глубоком понимании Богом неверности людей и народов. За их зло Бог не станет благословлять их добром, а отомстит им. Существуют многочисленные примеры, когда Бог применял этот заявленный Им принцип. Вспомните Содом и Гоморру (Быт. 13:10; 19:24, 25); Дамаск (Ам. 1:3–5); Эдом (Ам. 1:11, 12); Моав (Ам. 2:1–3); аморреев (Ам. 2:9–16); Ассирию (Наум. 1—3); Ниневию (Иона 3:4–10) и другие примеры (Иер. 46–51). Воистину, Он Бог закона и правосудия (Исх. 20:1–7; Втор. 7:9–13). Он праведный судья земли (11:20).

Мы поступим разумно, если извлечём уроки из иллюстрации горшечника и глины.

Бог всевластен и абсолютен. Поэтому люди пред Богом—всё равно что глина в руках горшечника. Этот принцип справедлив во все века

¹Это двадцать шестой случай употребления данного слова (евр. *ra*) в книге пророка Иеремии. Четырнадцать раз он означал злые дела и помыслы людей (2:13, 19; 3:5, 17; 7:24, 30; 8:3; 9:3; 11:8, 17; 12:14; 13:10; 16:12; 17:17) и двенадцать—наказание людям (1:14; 2:3; 4:6; 5:12; 6:1, 19; 11:11, 17, 23; 15:11; 16:10; 17:18).

²См. определение слова *нахам* в сноске 3 на с. 20.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Божье всевластие. Глава: символическая проповедь. Ключевая истинна: 18:1–6, горшечник переделал испорченный сосуд.

(см. Иов. 10:9; Ис. 64:8, 9; Рим. 9:20–33). Без Божьей помощи человек не может ничего. Мы можем иметь свободную волю, но наша единственная надежда лежит в Божьей верховной воле!

Человек с таким же успехом может достичь достойной цели в жизни без Бога, как глина может сделаться изящным сосудом без горшечника (10:23; Прит. 14:12). Без дополнительных “активов” Божьей милости, благодати и подкрепляющей силы мы всего лишь беспомощная масса плоти без цели и замысла (25:33; Соф. 1:17; Ин. 15:5; Деян. 17:25).

Как горшечник имеет замысел для каждого куска глины, так и Бог имеет замысел для каждого человека.³ Как горшечник лепит самые разнообразные сосуды из бесформенных комков глины, так и Бог хочет сформировать нас Своим терпением, любовью, милосердием и благодатью за достойные усилия. Он знает нас лучше, чем мы знаем себя, и может сформировать нас в соответствии с нашими способностями.

Свободная воля человека по своим результатам аналогична рассыпавшейся глине в руках горшечника (ст. 4; 7:18–28, 31; 19:5; 32:35; 13:10, 11). У Бога есть идеальная воля в отношении того, что мы должны делать и какими быть. Однако Его дозволенная воля даёт человеку свободу стать мудрым или глупым. Мы будем судимы в соответствии с Его окончательной волей (Ин. 12:48; Рим. 14:9–12; Отк. 20:11–15). Из-за того, что Бог позволил человеку иметь свободную волю, существует разрушение, неудача, насилие, злоупотребление, неразборчивость в отношениях, развод, разделение в церкви и революция. Божье безграничное терпение позволяет осуществляться Его великой цели — сохранять надежду и святость среди людей.

Как и в примере с горшечником, который взял испорченную глину и сделал из неё другой сосуд (ст. 4), Бог стремится исполнить Свой замысел даже после того, как человек потерпел неудачу. Хотя свободная воля человека может помешать благодати, она не аннулирует милость, которая даёт ему возможность избавиться от своего заблуждения. Хитрец и обманщик Иаков стал с Божьей помощью великим человеком и отцом двенадцати патриархов (Быт. 27; 28; 35). Колеблющийся Симон стал Петром, камнем. “Сын грома” Иоанн стал учеником, которого любил Иисус и который о

³См. Пс. 138:13–16; Суд. 13:3–5; Еккл. 12:7; Ис. 44:24; 49:1, 2, 14, 15; Иер. 1:5; Зах. 12:1; Рим. 9:10–16; Гал. 1:15.

любви учили больше других авторов Нового Завета.

Когда человек каётся и от непокорности переходит к послушанию, тогда Божий гнев и наказание уступают место прощению и небесному общению (ст. 7, 8; 29:10–14; см. 2 Пет. 3:9; Иоиль 3:9–17; Дан. 9:2–23). Так Бог делает нас свободными.

Если мы в покаянии возвращаемся к Богу и делаемся глиной, отзывающейся на каждое Божье прикосновение, тогда мы можем отдать себя на Его милость. Он придаст нам именно такую форму, какая нам нужна, чтобы наилучшим образом подходить для служения Господу (Д. Янг).

Если же человек от послушания перейдёт к непокорности, то Бог прекратит отеческое и дружеское общение с ним и пошлёт ему наказание и боль (ст. 9, 10).

Божьи обещания, как и Его угрозы, имеют условия. Было бы несправедливо и немилостиво по отношению к нам, если бы Бог продолжал одаривать нас Своими щедрыми благами после того, как мы отошли от Него. Их устранение является для нас полезным предупреждением. Оно естественным образом вытекает из личных отношений Бога со Своим народом, так как Он рассчитывает на взаимную симпатию. Поэтому напрасно думать, раз испытав на себе Божью благость, что и будущие наши грехи всегда будут оставаться без последствий, или полагать, что однажды обретённый счастливый мир с Богом никогда уже не может быть утрачен. Мы можем утратить этот мир и оказаться в худшем положении, чем если бы никогда не имели его (Евр. 6:4–6) (Чейни и Адени).

Эти поучительные факты Божьих отношений с отдельными людьми и целыми народами должны побудить нас выразить своё повинование Богу, как сделала Аделаида Поллард в таких словах:

Боже, да будет воля Твоя,
Твоим сосудом сделай меня.
Чтоб перестроил волю мою,
Перед Тобою с верой стою.⁴

ОТВЕТ ИУДЕИ (18:12–18)

Божий призыв к Иудее покаяться был встречен словами: “Не надейся!” Они упрямо

⁴Сб. Христианские песни, №47.

твердили: “Мы будем жить по своим помыслам” (ст. 12). Они твёрдо решили “поступать... по упорству злого своего сердца”. Эта фраза всегда характеризовала Иудею (3:17; 7:24; 9:14; 11:8; 13:10; 16:12). Однако их ситуация не была тупиковой.

Выраженное здесь настроение—не подавленность и уныние, а демонстративное неповиновение. Вожди предупреждают пророка, что бесполезно пытаться обратить их. В стихе 12 они говорят: “Мы выбрали свой путь и продолжим идти по нему, что бы ты ни говорил и какие бы ни были последствия” (Смит).

Бог это заявление Иудеи назвал “крайне гнусными делами” (ст. 13). Так можно было сказать только о чём-то ужасном и не поддающемся никакой логике. Природа и та надежнее Иудеи! Заснеженные вершины Ливанских гор веками остаются неизменными; снег на них, тая, превращается в “текущие холодные воды”. Освежающий поток, берущий начало в чужой земле, демонстрирует верность.⁵ Из этого примера Иеремия извлёк уроки: (1) верность этой картины природы резко контрастирует с неверностью Божьего народа; (2) Бог хотел бы быть освежающим потоком благословений для Иудеи, но они оставили Его и обратились к никчёмным богам на объездных путях, вместо того чтобы идти за Богом по Его дороге (ст. 13–15).

Приводятся результаты их неповинования: земля будет пустыней, вызывающей презрительный свист и изумление, а люди рассеются (9:16; 13:24; Втор. 28:64–66). Бог повернётся спиной к этим людям, которые отвернули от Него свои сердца.

В стихе 18 мы находим причину, по которой Иеремия был одинок и думал, что он в полной изоляции. Против одного пророка боролись целых три группы! Корыстные и лживые священники (6:13–15), пророки (5:13, 31) и мудрецы (8:8) противились каждой его вести и отрицали каждое его слово! Результат проявился, когда люди сговорились “сразить⁶ его языком”. Они были настроены вступить с ним в словесное сражение и не “внимать словам его”.

ЖАЛОБА ПРОРОКА БОГУ (18:19–23)

Иеремия призывает Бога одним ухом слу-

⁵Кажется, Бог любит противопоставлять иноzemную верность неверности и глупости народа, который Он избрал служить Себе (см. 2:9–13; 35:1–19).

⁶См. определение *наках* в сноске 9 на с. 18.

шать его, а другим—его противников (ст. 19). Иеремия боится, что они собираются воздать злом за его добро (ст. 20).

Иеремия продолжает: “Вспомни, что я стою перед лицом Твоим, чтобы говорить за них доброе, чтобы отвратить от них гнев Твой”. Он просит о двух вещах. (1) Он просит Бога “вспомнить”, что он говорит доброе за этих людей. Обратите внимание: в некоторых переводах, в частности в СП, это предложение стоит в прошлом времени. (2) Пророк готов к тому, чтобы ужасное наказание, которое он так смело возвещал этим людям, состоялось (ст. 21, 22). Какие страшные слова он произносит! Их дети погибнут от голода и меча. Их жёны будут в страшном горе, станут бездетными и вдовами; их мужья умрут, а юноши падут, сражённые мечом. Из их домов раздастся вопль, когда их внезапно окружат вражеские воины!

Иеремия согласился на божественное возмездие, потому что увидел, что люди замыслили козни против него лично. Он просит Бога “извергнуть”⁷ его врагов, унизить их во время Своего гнева (ст. 23). Откуда такая резкая перемена? Иеремия приводит три причины: “Они роют яму душе моей” (ст. 20); “ибо они роют яму, чтобы поймать меня” (ст. 22); “тайно расставили сети для ног моих” (ст. 22).

Когда злые силы направлены прямо на нас, возникает импульсивное желание отомстить им! Если бы Иеремия мог заглянуть в будущее, увидеть того Мессию, о котором он пророчествовал (23:5; 30:9), и услышать мучительный крик с креста: “Отче! Прости им, ибо не знают, что делают” (Лк. 23:34), он бы наверняка преклонился перед милостивым духом Спасителя (1 Ин. 4:14). Иеремию бы наверняка изумила эта яркая демонстрация милости и благодати, когда Иисус просил Отца простить тех, кто смеялся над Ним и искал Его смерти. Но у Иеремии не было возможности сопоставить слова Иисуса со своей просьбой: “Не прости неправды их и греха их не изгладь пред лицом Твоим” (ст. 23). Если бы такая возможность у него была, он бы непременно воскликнул: “Сын Божий, это был Твой звёздный час!”

Когда на вашем пути встанет зло, вы будете, как Иеремия или как Иисус? Когда люди будут несправедливы к вам, как вы поступите— как слабый человек или как наш Господь?

⁷Евр.: *кашал*—“...качаться... шататься... нехватка силы... уставший, обессиленный... спотыкаться... делать несчастным, Иез. 33:12... быть причиной неудачи”.